

ГЛАВНАЯ В ШКОЛЕ, СТАРЕЙШАЯ В ОБРАЗОВАНИИ

Дорогие друзья журналисты! Вашу газету любят и читают по всему Забайкалью. Вы хорошо относитесь к простым людям и помогаете решать жизненные проблемы. Но особенно по душе ваша газета чикоянам — людям таежным, трудолюбивым, терпеливым, свободлюбивым и к тому же неизбалованным вниманием властей.

Хочу вам подсказать: есть возможность отметить удивительный юбилей простой чикойской женщины. Она из села Архангельское, чикойского — из Качена. Ее дом на улице Пролетарская — самой дальней от Чикоя улицы. Зовут ее Варвара Иванова. 2 декабря 2018 года Варваре Сидоровне исполнится 100 лет! Наверное, ее со столетием поздравит Президент России. Так вроде бы заведено. Хотелось бы, что бы и все чикояне поздравили свою землячку! А к этому присоединились и все забайкальцы.

Варвара Сидоровна пребывает в здравии, передвигается по своему большому просторному дому, хотя в последнее время без костылей. Выходит во двор и на улицу, общается с соседями. Живет одна — таковой характер, но под опекой родственников и работников соцслужбы. А еще недавно Варвара Сидоровна сама колола дрова, носила с реки воду и занималась огородами. За спиной Варвары Сидоровны длинная жизнь, радости, утраты, невероятные труды на пользу общества и семьи.

Вот здесь и следует отметить главное: Варвара Сидоровна Иванова — старейший работник народного образования Забайкальского края! Половину своей трудовой жизни она связана со школой села Качен. В школе она была, можно сказать, главным человеком — завхозом, дворником, истопником, техничкой.

Менялись учителя, уходили в большую жизнь выпускники, но каждый день в 6 утра приходила

лично, со своего угла, отмеченного стальником, который отводила мне хозяйка как гостю, пришедшему с Усть-Мензы.

На Усть-Мензе у нас был, и теперь еще есть, археологический лагерь. Экспедиционные дела и привели меня в дом к Варваре Сидоровне. Это было в 1982 году. Сезон заканчивался, и надо было найти место для хранения полевого имущества. В колхозе амбар оказался дырявым, и тогда мне подсказали, что свободный дом есть «у Сидоровны, на Пролетарской». По дороге я приготовил

и лопат. Хозяйка и речи не заводила об оплате, но мы, разумеется, рассчитались, чем могли, в том числе продуктами — мукой, макаронами, крупой.

С тех пор вся наша экспедиция базировалась у Сидоровны. Были случаи, что на перекладных, то есть по дороге на Усть-Мензу, и по неделе жили большим студенческим составом, дожидаясь машины или прекращения ливня. У Сидоровны можно было и чаю напиться, и картошкой с огорода подкрепиться, и в баньке погреться.

Как-то в июле случился большой ночной ураган. В нашем лагере он смел палатки и повалил большие сосны. Как скоро выяснилось, досталось и Качену. В старом доме Сидоровны снесло покрытие крыши из дедовского дранья. Мы собрали бригаду из самых умелых студентов. В Каченском правлении колхоза они закупили для экспедиции шифер (жителям села его не продавали) и за пару дней наладили крышу у нашей дедовой бабушки. Эта шиферная крыша и через три с половиной десятилетия течи не дает!

Вспоминается, что довелось мне по случаю на имя Варвары Сидоровны заочно опереться. Однажды пришлось искать в окрестностях лагеря исчезнувшего экспедиционного пса. Потом выяснилось, что пес Дик по старости ушел в лес и не вернулся. Но сначала я его искал и, отмахав от лагеря под двадцать верст, стал смотреть на каченских улицах. Какая-то бдительная пожилая женщина за мной стала приглядывать. Потом пошла и спросила напрямую:

«Что ищете и кто такой? Я рассказывал про собаку и добавил для простоты, что в родственниках у Сидоровны. Вопрос был исчерпан, и меня даже в ближайшем магазине рекомендовали как надежного покупателя, то есть такого, которому можно и под запись продукты дать».

Такие здесь порядки и такая известность у Сидоровны.

Последний раз Варвара Сидоровна на принимала у себя дома большую компанию ученых пять лет назад. На Усть-Мензе проводилась Международная конференция по археологии. На выезд из экспедиционного лагеря мы завернули в Качен. Нас угощали блинами и шкварками в сельском музее, что находится на той же улице Пролетарской. Варвара Сидоровна принала всех знакомых, подвигала на наш размах и тут же сказала, что если дождь, то можно и у нее остановиться!

За чаем у старинного самовара мы нередко разговаривали с Варварой Сидоровной о ее жизни, и я как-то спросил про ее день рождения. Сидоровна сказала, что дату точно не помнит, потому как не отмечает (не принято было в прошлые времена), но она где-то перед праздником в декабре. После разных логических рассуждений удалось выяснить, что Сидоровна под праздником имела в виду День Конституции, приходящийся прежде на 5 декабря. Потом родственники уточнили — 2 декабря!

Скоро настанет этот славный день, и Варвара Сидоровна Иванова — труженица колхозных полей и работник народного образования — встретит его в сотый раз! Столетие жизненного пути простой и мудрой женщины! Такое нечасто встречается в ряду множества наших скоротечных жизней. Поблагодарим от всего общества дорожную юбиляршу и пожелаем ей хорошего самочувствия, душевного тепла окружающих, светлых дней и многих лет! Молились за Варвару Сидоровну, христиане! Да воздастся!

Почетный гражданин Читы, Почетный гражданин Красночичокского района, Почетный гражданин села Красной Чикой, доктор исторических наук, профессор кафедры истории ЗабГУ Константин Нов Михаил Васильевич
Фото Ларисы Екимовой (Семиной)

Фото моложе юбилярши примерно на 30 лет



просительную речь, вошел в дом, раскланялся, но не успел сказать двух слов, как услышал: «Так вези!» Помимо жилого дома в хозяйстве Сидоровны был соседний старый дедовский дом. За русской печкой нашлось место для наших палаток